

# 中国式现代化体现科学社会主义的先进本质

□ 辛向阳

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,深刻阐释了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,作出中国式现代化“体现科学社会主义的先进本质”的重要论断。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会中国式现代化理论,坚持科学社会主义基本原则,不断深化对中国式现代化的规律性认识,不断推进和拓展中国式现代化。

## 中国式现代化体现科学社会主义理论的先进性

习近平总书记指出:“中国式现代化,打破了‘现代化=西方化’的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类更好社会制度的探索提供了中国方案。”中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,是符合中国实际、体现科学社会主义基本原则的现代化。在科学社会主义发展史上,中国式现代化理论具有鲜明的独创性,深刻体现了科学社会主义理论的先进性。

科学社会主义理论的先进性,体现在它强调生产资料的社会性质能真正充分得以实现。在这一基础上,“人终于成为自己的社会结合的主人,从而也就成为自然界的主人,成为自身的主人——自由的人”。中国式现代化理论深刻体现科学社会主义理论的先进性,在强调实现共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的进程中,促进物的全面丰富、社会全面进步、人的全面发展。这样一种现代化根本不同于一些西方国家资本至上、弱肉强食、两极分化、破坏自然的现代化,代表人类社会发展方向。同时,科学社会主义坚决反对殖民掠夺。中国式现代化不同于一些资本主义国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化,而是坚持走和平发展道路,在坚定维护世界和

## 中国式现代化体现科学社会主义价值主张的本质意蕴

科学社会主义价值主张,是科学社会主义基本原则在价值理念上的体现。这些价值理念是科学社会主义的本质要求,也是中国式现代化所蕴含的价值观的科学基础。科学社会主义基本原则体现的是工人阶级、劳动大众在历史舞台上的要求,其价值主张表达了广大人民群众的正义呼声、价值追求、崇高理想。

习近平总书记指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”中国式现代化蕴含着独特的价值观,这些独特的价值观是科学社会主义价值主张在中国式现代化上的生动体现。从经济上看,我们强调物质贫困不是社会主义,物质富足是社会主义现代化的根本要求。中国式现代化不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件。从政治领域看,我们强调人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。中国式现代化不断发展全过程人民民主,不断提高全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平。从社会领域看,我们强调公平正义是我们党追求的一个非常崇高的价值,全面深化改革必须着眼创造更加公平正义的社会环境。中国式现代化坚持公平正义的价值理念,着力维护和促进社会公平正义。从文化领域看,我们强调精神富有是社会主义现代化的根本要求,认为精神贫乏不是社会主义。中国式现代化不断满足人民日益增长的精神文化需求,丰富人民精神世界。从生态领域看,我们强调良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉;青山就是美丽,蓝天也是幸福,绿水青山就是金

山银山。中国式现代化坚持人与自然和谐共生的价值理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

## 中国式现代化体现科学社会主义关于马克思主义政党先进性的本质要求

《共产党宣言》的一个重要思想,就是强调共产党没有自己的特殊利益。中国共产党作为马克思主义政党,除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益。

全面推进中国式现代化,关键在党。习近平总书记指出:“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”党的领导决定中国式现代化的根本性质,确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,激发建设中国式现代化的强劲动力,凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。中国共产党之所以能够团结带领全国各族人民不断推进中国式现代化,一个根本原因就在于我们党没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。一些国家在现代化进程中陷入政治动荡、社会动乱,究其原因,除了照搬西方现代化模式导致水土不服,还有一个重要方面就在于这些国家的执政党大都有关派私利,不能从根本上实现社会变革。中国共产党的初心使命、性质宗旨,决定了我们能够以彻底自我革命精神检视自身、直面矛盾问题,坚决同一切损害党的先进性和纯洁性的因素作斗争,以伟大自我革命引领伟大社会革命,把中国式现代化的宏伟蓝图一步步变成现实。

## 中国式现代化体现科学社会主义关于未来新社会的设想

1894年,意大利人卡内帕给恩格斯写信,请求他为即将在日内瓦出版的《新纪元》周刊

# “六个必须坚持”的多维重要价值

□ 张颖

恩习近平新时代中国特色社会主义思想各个组成部分的相互贯通和有机联系。“六个必须坚持”就像一条红线,把十个明确、十四条原则、十三个方面的历史成就密切地连接起来,使其更加凝聚统一,凸显相互之间的内在联系、逻辑理路。三是更有利于保持中国特色社会主义思想体系的一贯特征。在革命、建设、改革开放等不同时期形成的党的指导思想,我们党都对其精髓进行了高度凝练的概括。党提出习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,有利于习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,有利于突出其理论建树的鲜明特征,有助于我们更好把握党的创新理论的内涵要义,符合我们党理论建设的风格 and 传统。

具有重要的学术价值。学术界对习近平新时代中国特色社会主义思想已经进行了广泛深入的研究,从政治、经济、文化、社会、生态文明等各个方面进行学理的探赜,用学术话语诠释、论证、阐发党的创新理论的科学性、真理性。

# 调查研究要端正态度

□ 赵庆安

耳话也听进耳言,赢得人民群众信任,真正把情况摸清、摸实、摸透。当前,改革发展稳定面临的问题越来越复杂,人民群众的需求更趋多样化。调查研究要想有所收获,没有“钻”的精神和态度,不下一番细致深入的功夫是不行的。既要“身入”基层,也要“心到”基层,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面往深里“钻”,逐步达到对事物本质的正确认识,避免浮在表面、流于形式。在这方面,我们党积累了很多有益经验和做法。比如,蹲点调研、解剖麻雀式调研就是十分有效的调研方式,我们要结合新的时代条件和具体工作要求将其运用到调查研究。细致深入的功夫要贯穿调查和研究两个环节。对调查得来的大量材料和情况,要进行一番交换、比较、反复的工

□ 高贺

当要利用这份资源发挥其价值时,如果不是出于如何配置、配置给谁更好来为优先的计,那么结果是它要么会被闲置浪费,要么会带来租值损耗以及极易发生徇私损公行为。村集体资源在具体实施配置活动中,需要有人发起对经营权的转让出让,而决定发起的通常是村委成员。这就很有必要设计一种制度,一是让资源配置给最有能力把这份资源利用得更好的人,把那些带来资源价值损耗后果的经营者淘汰掉;二是防范村委会与村民之间信息不对称、权责不对等带来的租值损耗,保障基本的公平公正;三是以以往村集体经济发展实践来看,不设计一种公开透明、市场化公平竞争的平台,带来的不仅仅是经济层面的问题,做大做小无法分得村民都能接受前提下的公平,或者是浪费掉面粉和人力,无法做成饼,还会衍生出社会不稳定的因素。

“六个必须坚持”的提出,有利于指导理论界、学术界进一步深入系统研究习近平新时代中国特色社会主义思想,推动党的创新理论研究进一步深化升华,结出更多具有重要影响力的理论硕果。

具有重要的实践价值。一是更好地在实践中贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想。“六个必须坚持”妙在高度凝练、直指精髓、简明扼要、易知易传,为广大党员干部和人民群众在各领域、各战线深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想提供了原则性、方向性的标尺。新思想落实得好不好、贯彻得行不行,是否符合本质要求,可以更为便捷地把握衡量。二是“六个必须坚持”具有相对独立的实践价值。具有构建价值观念、塑造精神状态、引领社会风气、推动改革创新、指引问题解决的重要效力。

具有重要的历史价值。我们已经进入新时代,这是一个新的历史方位,开启了意义

找一段题词,用简短的字句来表述未来的社会主义纪元的基本思想,以别于但丁所说的“一些人统治,另一些人受苦难”的旧纪元。恩格斯回答说:“除了《共产党宣言》中的下面这句话,我再也找不出合适的了:‘代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。’”“人自由而全面的发展”被马克思主义创始人称为“新社会的本质”。恩格斯在谈到理想社会时强调:“我们的目的是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由。”这是科学社会主义关于未来新社会的设想。

中国式现代化的目标追求体现着科学社会主义关于未来新社会的设想。到本世纪中叶,我国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。在推进中国式现代化进程中,我们既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平,更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一;不仅要促进物的全面丰富,不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件,而且着力促进人的全面发展,防止心为物役、精神空虚;在坚持发展自己的同时,还兼济天下、造福世界,推动构建人类命运共同体,矢志不渝促进人类和平与发展事业;等等。这些要求涵盖了物质和精神、个人和社会、生产力和生产关系、经济基础和上层建筑等各个方面,体现了发展手段与发展目标有机统一。我国是世界上最大的社会主义国家,当我国不是走资本主义道路而是走社会主义道路成功建成社会主义现代化强国时,我们党领导人民在中国进行的伟大社会革命将更加充分地展示出其历史意义、世界意义。

转自《人民日报》

风发迈向建设现代化国家的新征程。习近平新时代中国特色社会主义思想,为党的指导思想添上浓墨重彩的一笔,为指导新时期的发展增添了新的智慧和力量,为历史新征程进一步明确了方向之舵、精神之帆、方法之桨,具有无可替代的历史价值,定将在改革开放发展史、国家现代化发展史、中国特色社会主义史、世界社会主义史方面留下不可磨灭的光辉。

具有重要的世界价值。实际上,“六个必须坚持”包含的立场、观点、方法具有普世价值。当今世界各个国家和地区存在着各色各样的问题,怎么看待和解决这些问题,非常考验执政党的智慧和能力。“六个必须坚持”由于其高度的原则性、深刻的理论性、科学的指导性,不仅只适用于中国大地,也为全球各个国家和地区治国理政、解决经济社会发展难题提供了思路和方向,彰显出其宽广的世界意义。(作者单位:中共郓城县党校)

党的二十大报告科学谋划了当前和今后一个时期党和国家各项事业发展的重大方针和目标任务,提出了“六个必须坚持”的重要论断。“六个必须坚持”是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,是在新时代伟大斗争实践中形成的想问题办事情的科学方法,也是学习贯彻党的二十大精神的一把“金钥匙”,对开创新时代郓城县高质量发展跨越发展新局面极具指导意义。

必须坚持人民至上,怀有“甘为群众苦自己”的为民情怀。人民立场是马克思主义政党的根本立场,坚持人民至上是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本价值取向。党取得辉煌成就的一个根本原因就是始终坚持深深扎根于人民之中,依靠人民创造历史伟业。淮海战役中的“小推车”、小岗村按下的“红手印”、新时代大考中的星火成炬,这些正是“历史是人民书写的,一切成就归功于人民”的生动注脚。岁月流转,丹心如一。历届郓城县委、县政府始终站稳人民立场,用实际行动诠释了人民至上的价值追求。坚持“人民城市为人民”,做精做美“水绿花文”四篇文章,“水清岸绿、河畅景美”的“四宜”新郓城在鲁西南大地上绚丽绽放,这是郓城坚持不懈惠民生的真实写照。

必须坚持自信自立,走好全面建设社会主义现代化郓城道路。“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝!要创造人类的幸福,全靠我们自己!”《国际歌》的歌词生动彰显了共产党人自信自强的精神气质。十年砥砺绽放芳华。党的十八大以来,郓城抢抓“突破菏泽、鲁西崛起”等重大战略机遇,争强一流、唯旗是夺,经济社会发展取得显著成绩。十年间,郓城地区生产总值年均增长7.4%,从全省第74位跃居第50位,前进24个位次;一般公共预算收入翻了一番多,年均增长8.2%,从全省第63位跃居第49位,前进14个位次;城乡居民人均可支配收入是十年前的2.2倍、2.5倍。130万郓城人民斗志昂扬、踔厉奋发,携手绘就了一幅家乡美、产业强、日子富的幸福画卷,这正是自信自立精神气度的有力彰显。

必须坚持守正创新,锻造创新图强的锐气。习近平总书记强调:“我们通过守正创新形成了中国特色社会主义理论体系,守正就不能偏离马克思主义、社会主义,但不是刻舟求剑,还要往前发展、与时俱进,否则就是僵化的、陈旧的、过时的。”这就要求我们以科学的态度对待科学、以真理的态度对待真理,既要坚持马克思主义基本原理不动摇,又要敢于说前人没有说过的话、干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。只有在实际工作中始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心,努力践行郓城县委提出的“四实四敢”作风,以“敢想、敢干、敢担、敢战”铸魂,才能真正做到守正创新。

必须坚持问题导向,不断增强破题解题的本领和方法。党的十八大以来,我们党始终聚焦重大理论和实践问题,把问题作为研究制定政策的出发点,把化解矛盾、破解难题作为打开局面的突破口。抓住社会主要矛盾和中心任务带动全局工作,既是党长期奋斗积累的重要经验,也是郓城实现高质量发展要牢牢掌握的思想方法和工作方法。2022年,郓城提出抓住主要矛盾,努力破解制约快速高质量发展的深层次矛盾和问题,较好地完成了党中央和省委、市委安排部署的工作任务,管好了“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的三张答卷,坚决实现了“稳字当头”。

必须坚持系统观念,整体协同发展。在分析问题和解决问题的过程中用普遍联系的、全面的、系统的、发展的观点观察事物,才能把握事物的本质和发展规律。对于每一名党员干部而言,坚持系统观念、善于运用系统方法抓改革、谋创新、促发展,是提高工作本领的题中应有之义。郓城坚持运用系统观念开展工作,形成了一套具有郓城特色的工作思路,即一个工作目标、“三个工作重心”,抢抓“三大机遇”,强化“四项保障”,实施“六项工程”,建设“五个郓城”。

必须坚持胸怀天下,站在更高层次推动郓城高质量发展。胸怀天下,展现了我们党大道之行、天下为公的宽广格局,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想特有的大视野大境界。郓城始终始终胸怀天下,积极主动融入新发展格局。在“突破菏泽、鲁西崛起”、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略中找方向、定位置,在“后来居上”征程中迈出坚实有力步伐。以解放思想凝聚真知灼见,以改革创新引育先进动能,以开放胸襟招纳天下英才,以亲清环境厚植营商沃土。这里,将会是先进生产要素的汇聚地,是先进文化的大舞台,是有志之士的创业场。让我们齐聚郓城、共成伟业,谱写新时代郓城高质量发展跨越发展的新篇章!(作者单位:中共郓城县党校)

# 把读书当成一种生活方式

□ 胡德光

“世界读书日”,是书的节日,也是读书人的节日。开卷有益。有数据说,人的一生从书本上获得的知识占了八成。通过阅读,我们“穿越”时光,百年甚至千年,与古人对话,把前人的经验变成自己的经验,把前人的知识变成自己的知识。《菏泽日报》曾在头版重要位置,向千万菏泽人民推荐了一篇好文章——《天下没有白读的书》。这篇文章,从各个方面讲述读书对人生的重要意义,劝人读书可谓循循善诱、苦口婆心。

古时候,受限于各种限制,读书可谓一种奢侈的行为。囊萤映雪、凿壁偷光、闻鸡起舞等一个个耳熟能详的成语故事,诉说着莘莘学子寒窗苦读的故事。如今,我们拥有了丰富的文化资源,能够随时随地与文化相适,不必跋山涉水,即能博览群书。但是,细心的人可能会发现,读书反而成了小众爱好。北宋哲学家程颐曾言:“外物之味,久则可厌;读书之味,愈久愈深。”读书作为陶冶性情、涵养品性的有效方式,可以使人“开窍塞,除鄙见,养性灵”;作为充电赋能、积淀人生的内在需求,可以使人“得新知,增学问,广见识”。

书海浩瀚,读起来也要讲究方法。读书必须有选择性。我们必须坚持守正创新,锻造创新图强的锐气。习近平总书记强调:“我们通过守正创新形成了中国特色社会主义理论体系,守正就不能偏离马克思主义、社会主义,但不是刻舟求剑,还要往前发展、与时俱进,否则就是僵化的、陈旧的、过时的。”这就要求我们以科学的态度对待科学、以真理的态度对待真理,既要坚持马克思主义基本原理不动摇,又要敢于说前人没有说过的话、干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。只有在实际工作中始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心,努力践行郓城县委提出的“四实四敢”作风,以“敢想、敢干、敢担、敢战”铸魂,才能真正做到守正创新。

# 农村集体产权资源市场化配置是发展壮大农村集体经济的关键性举措

近期,全省部署实施“万村共富”行动,这是实现共同富裕特别是乡村振兴的重要举措之一,也是有力推动农村集体经济持续繁荣发展的历史机遇期。

社会主义市场经济体制使我们深刻认识到,如何分饼才能决定饼做多大。这一逻辑是洞察了人性自私普遍存在以及道德捆绑往往不够恒定,促成人的驱动力与资源要素最佳匹配激发出最大价值,进而创造出源源不断的财富。就现阶段,如何把村集体经济的饼做大是第一要务。

通常情况下,我们习惯于以结果为导向,在化解有的发展矛盾中,可尝试探索以机制和过程为先导。农村集体产权虽然清晰,但责任并不明确。名义上村民人人有份,由于权益微薄且无法如公司股权有实际经营权、转让权等,极易陷入“公地的悲剧”。

虽然科斯定律深刻揭示初始产权配置给谁并不重要,但由于村集体资源产权的责任并不明确,所以不满足科斯定律的第一个基准条件。那么,我们可以从农村集体资源配置经营权、使用权配置方式这个维度来设计机制,以期达到人力与生产要素之间的最佳匹配。整个配置过程,应当尽可能地降低把资源配置给最能发挥其价值者的交易成本,所有任何阻碍配置过程的因素,包括人为干预、公开竞争不够、交易费用、失信、交易平台技术支撑等等因素都可被认为是广义上的交易成本。由此,我们不难得出一个认知,亦即村集体的一片耕地、一片坑塘,或者本来交通闭塞的村庄由于开路带来的商业红利,包括道路可以开办饭店、商店、加油站的集体土地,均拿到能够公开公平竞价的、市场化的交易平台,通过价格竞争的筛查机制,配置给能把

# 调查研究要端正态度

耳话也听进耳言,赢得人民群众信任,真正把情况摸清、摸实、摸透。当前,改革发展稳定面临的问题越来越复杂,人民群众的需求更趋多样化。调查研究要想有所收获,没有“钻”的精神和态度,不下一番细致深入的功夫是不行的。既要“身入”基层,也要“心到”基层,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面往深里“钻”,逐步达到对事物本质的正确认识,避免浮在表面、流于形式。在这方面,我们党积累了很多有益经验和做法。比如,蹲点调研、解剖麻雀式调研就是十分有效的调研方式,我们要结合新的时代条件和具体工作要求将其运用到调查研究。细致深入的功夫要贯穿调查和研究两个环节。对调查得来的大量材料和情况,要进行一番交换、比较、反复的工

# 农村集体产权资源市场化配置是发展壮大农村集体经济的关键性举措

虽然科斯定律深刻揭示初始产权配置给谁并不重要,但由于村集体资源产权的责任并不明确,所以不满足科斯定律的第一个基准条件。那么,我们可以从农村集体资源配置经营权、使用权配置方式这个维度来设计机制,以期达到人力与生产要素之间的最佳匹配。整个配置过程,应当尽可能地降低把资源配置给最能发挥其价值者的交易成本,所有任何阻碍配置过程的因素,包括人为干预、公开竞争不够、交易费用、失信、交易平台技术支撑等等因素都可被认为是广义上的交易成本。由此,我们不难得出一个认知,亦即村集体的一片耕地、一片坑塘,或者本来交通闭塞的村庄由于开路带来的商业红利,包括道路可以开办饭店、商店、加油站的集体土地,均拿到能够公开公平竞价的、市场化的交易平台,通过价格竞争的筛查机制,配置给能把